

# 打造苏州全域旅游新格局 苏州积极筹建旅游养生休闲协会

随着物质生活水平的提高，人们对于“健康、愉快、长寿”的追求越来越强烈，但单纯的养生已难以满足人们高品质生活的追求——一种适合各年龄层的人参加，而不仅仅是局限于中老年人的旅游活动。

据调查显示：大城市居民，尤其是“都市白领”，超过半数处在亚健康状态，而且人正在呈现上升趋势。这就要求人们在物质生活达到较高水平之后，必须更多地考虑生活的质量和身心的健康。在这种形式下，养生休闲将成为热点和潮流，蕴含着广阔的市场空间。一般来说，人们消费养生休闲游产品主要有以下几大诉求：1、延年益寿，即寻求高质量的生活方式，结合不同时节，以养生的养生生活方式达到长寿的效果；2、强身健体，即在健康的养生所进行适当的运动来增强体质；3、修身养生，即需要一种简单的生活方式和生活习惯来修身养心；4、医疗，即通过改善生态环境，针对各种慢性病进行康复治疗；5、修复保健，即远离污染严重的城市环境，寻找健康环境；6、生活方式的体验，有商有余，一种是与传统文化中的民俗结合，一种是与旅游多种风格交融结合。

养生的含义很广，包括优化生存环境、改善生活质量的一切内容。养生的方法也很多，但最根本的一方面的调整是通过达到养生的目的。要达到养生的目的，比较好的方法就是结合旅游，从休息、旅游、疗养和监督四大方面来实施项目，休闲活动与养生相结合。

利用休闲来调节心态、解郁强身，称之为养生休闲，包括我们在闲暇时间放松、调整、健脾、坐禅、延年等各类活动，从某种意义上说，养生休闲是一种旅游活动，它以养生为目的的选择地点、安排内容和进展，考虑节制饮食，强调饮食、健身、娱乐等诸多方面，促

使休闲参与者尽量保持身体机能的平衡，以确保心理和生理的健康。养生休闲旅游活动是一种适合各年龄层的人参加，而不仅仅是局限于中老年人的旅游活动。

据调查显示：大城市居民，尤其是“都市白领”，超过半数处在亚健康状态，而且人正在呈现上升趋势。这就要求人们在物质生活达到较高水平之后，必须更多地考虑生活的质量和身心的健康。在这种形式下，养生休闲将成为热点和潮流，蕴含着广阔的市场空间。一般来说，人们消费养生休闲游产品主要有以下几大诉求：1、延年益寿，即寻求高质量的生活方式，结合不同时节，以养生的养生生活方式达到长寿的效果；2、强身健体，即在健康的养生所进行适当的运动来增强体质；3、修身养生，即需要一种简单的生活方式和生活习惯来修身养心；4、医疗，即通过改善生态环境，针对各种慢性病进行康复治疗；5、修复保健，即远离污染严重的城市环境，寻找健康环境；6、生活方式的体验，有商有余，一种是与传统文化中的民俗结合，一种是与旅游多种风格交融结合。

养生休闲旅游开发的模式：1、健康管理模式、健康管理模式以专业的健康管理计划，实现了“健康保障”和“健康管理”的完美结合。将健康管理模式引入到养生休闲旅游开发之中，在一些景区或旅游地，开发者可以设置自己的医疗机构，但可以利用网络给游客带来贴心的服务。帮助游客方便寻医、挂号及看病康复等一系列健康服务。即“IT+健康+旅游”的新模式。以网络平台、会员制的组织形式，对游客的生活品质等一系列生活方式做出合理安排，并根据需要提供营养搭配的配比、健康食疗、运动健身等系列活动，从而最大程度地满足游客健康维护和健康促进。养生旅游目的都能实现这一类开发模式，它的开展可与保险公司、旅行社、医疗机构等合作，具体操作包括与健康保险公司合作提供体检、整体健康管理等，从而健康影响到人的身心健康影响，提供更健康的旅游项目。2、依托主打旅游品牌和产品，把一系列的养生休闲旅游活动，例如，组织开展自行车赛、攀岩、野营、徒步旅行等养生休闲运动旅游活动，还可策划以老年人为目标的饮食和运动相结合的预防生活习惯健康旅游项目，以女性为对象的瘦身减肥项目、以小孩为对象的健康成长会馆等；3、养生休闲旅游项目，依托于龙头养生休闲旅游区与核心养生休闲旅游项目，以养生休闲为核心主题和吸引力，有相当丰富的产品支撑，具备完整的旅游要素构成的旅游目的地，很多景区具备发展成为这样类型的项目的条件，但因产品的主题定位不明显，产品打造的方向没有偏离，产品支撑不够，要素配置有所欠缺。

以及在运营与营销上存在不足，还未形成真正的养生休闲旅游目的地。4、养生休闲旅游区，具有某类养生休闲核心主题，有基本项目和要素配套的旅游景区，此类景区一般拥有较为独特的养生资源，但“养生”的具体产品还未完全将主题贯彻落实，市场目标结构和产品结构未很好地对生态养生旅游产品优势没有完全挖掘出来，景区可提升的空间较大。

去年苏州旅游业总收入突破2000亿元，同比增长值占全市GDP比重达6.27%，战略性支柱产业的地位更加明显。今年上半年，苏州市接待游客5472万人次，实现全市旅游总收入1157亿元，同比增长12%，旅游业发展主要指标继续保持全省首位和全国第一方阵。全域旅游时代，旅游业已成为新的经济增长点，而整个城市的风貌、品质和管理水平，都可以成为引爆与蓄客的关键，成为旅游业发展的重要依托。省委常委、苏州市委书记周乃翔指出：新形势下，要把旅游业创新发展经验，充分认识推进全域旅游的重要意义，突出全领域化，着力推动苏州旅游业转型升级；要构建大格局，切实提高全市旅游工作保障水平，为打造苏州全域旅游新格局，苏州积极筹建旅游养生休闲协会，据悉已有十余家知名的旅游养生休闲单位加入发起筹建。（徐北）

## 书画人生铸辉煌 台湾岭南画派著名画家陈丽雀

陈丽雀1947年生于台湾屏东，1996年以第一名的成绩毕业于台北师范大学（今台北教育大学）美劳教育系，曾获“日本文化部外务大臣奖”、“日本文化部艺术文化勋章”、“日本文部省最高赏金奖”、“全球中华文化艺术家特别奖”、台湾文化艺术传播奖等。她于1981年获得中国书画函授大学花鸟专业学士学位，海内外个展、联展无数，作品被广泛收藏，近年来受聘担任台北市议员、日本全国书画竞赛金质奖章评委、日本全国书画竞赛委员及理事、台北“国父纪念馆”国画教师，并进修韩国国画学，为她的艺术奠定了坚实基础。

陈丽雀是岭南派第三代大师黎雄才的得意弟子，她的绘画之路曾有实录：1947年，陈丽雀生于屏东乡下，因该处父亲30岁左右古时书画，她随父母喜好丹青，这对她日后醉心于书画艺术产生了巨大的影响。1968年，陈丽雀告白台北师范大学科学系毕业，当时所读学校是培养小学教师的师范，所以应教育部门安排，她到小学当了25年美术老

师，直到1996年退休。由于自小时热爱艺术的热爱与天分，以及后来在台北师范大学科学系跟黎雄才教授学习素描、水彩，陈丽雀奠定了良好的美术基础，其间，她又跟从黎雄才跟从黎雄才学习书法及国画；1981年，跟从黄昌喜教授学花鸟；1983年，跟从齐善平教授；1990年，跟从江育民老师学习书法，可见，她热爱绘画之心志，学以备大用。她欲得其丰富经验，师从黎雄才可以说是有幸之至。黎雄才沉迷于水墨画创作的笔墨，她虚心研习岭南画派的技法，在习画期间，她对西洋美学、西洋画派及理论多涉猎，对老子、庄子、古籍及国学、禅学之思想意境博有研习，对古典文学及诗词歌赋亦有研究，丰富全面的文化修养为她的书画艺术提供了坚实的理论基础。

陈丽雀的基本精神如创始人之一高剑父对绘画创作时所说：“我的主张是在表现上侧重写意，必须主观定位，而抒发笔意，又须重视观察现实，主要是要给人新颖的目的一，而客观描写是诱导达目的而观察的桥梁，这是艺术观念与艺术手段的合一，更要在写生取材大自然，又不是一味服从自然，是由自己主观，通过心灵化过滤而出，取舍变化，增强效果。”

陈丽雀的画作植基于岭南画派，亦能融合传统之精神，勤学勤画，创作不辍，让她有着深厚功底，画面表现洒落自如，行云流水，极得黎雄才风格境界。由于陈丽雀善于画作的题材，以辛苦劳累者见长，是她画室内外名山大川、风景圣地，远至四川峨眉、青藏高原、坎儿井等国家及地区，“她坚持每幅作品皆绘毕”“山川尽仕丽，流水见丹泉”，她以清酒的笔法，将山水之气势，蕴藏之韵味，展现得淋漓尽致，描绘出个人全国创作的水墨诗画气韵。陈丽雀在不断刻苦的艺术实践中，作画40余年，开拓了自我画境的蜕变与创新。其恩师黎雄才大师引用高僧弘明“日月丽于天”来勉励以丹青名之于世。陈丽雀的画作色彩墨浓绿，早已扬名国际，在国际上占有席之地，在“艺博会”未来月中，相信她会继续发光发热，在中国书画史上留下浓墨重彩的一笔。



▲ 陈丽雀（右一）与台湾书画家在苏州采风

本版面投稿邮箱：

1841980498@qq.com

新闻宣传热线：

18020279110